

茫崖文事礼赞（三首）

◇ 甘建华

寄茫崖新年新书发布会

此刻，大西北风雪弥漫
茫崖市文化馆内
却涌动着春天桃李杏花
馥郁的气息

唐拓华邀约各民族的兄弟姐妹
捧读《冷湖的星塔》
《西望花土沟》
各有样范，让人心生欢喜

冷湖热土，热爱冷湖
多少人梦萦魂系
多少人含泪诉说
又有多少人，千里迢迢前去凭吊

岁月的风尘，沾满了片片金箔
花土沟，依然如一块
含金量极高的矿石，深藏在
西部之西胸怀里

与茫崖情感相系的人们
对那块遥远而偏僻地方的相思
之苦，展卷细读
泪湿红笺

七十年遽尔别去，气势恢弘，光耀人寰的
传奇史诗，就这样
成梯队形，耸峙为后来者
仰视的英雄群体

风在狂吼，雪在轻飘，黄金戈壁上
飞过苍鹰父雏，茫崖人心
在阿吉书吧，凝聚成石油城
崛起的精神源动力

瀚海油苑诗歌朗诵会有记

今夜，花土沟的梦
在瀚海油苑
再一次，被汪远青和众人熊熊点燃

曾经，没有花的花土沟
风沙曼舞，然而仍有一丛丛嫩芽
暗中澎湃着青春的潮汐

那些有志的年轻人，相继创办
钻工情、西北风、沙舟、春草、戈壁草
文学内刊，相互传递，抱团取暖

他们，都已成为今夜朗读者的父辈
镌刻在画中：我与西部之西的文学青年

围炉夜话，内心温柔，眼神明亮

另一轴画面：作别西天云彩的我
身着风衣，手执礼帽，围巾飞扬
向荒原，鞠躬如仪

听曾其炜张脉债兴的致辞
“家国情怀，归来仍是翩翩少年”
多年未有的泪水，登时溢出了眼眶

冷湖、茫崖、花土沟培养的诗人
不会忘记，曾随父母流寓斯地
我的心，永远为之而歌唱

花土沟文学社往事

每一次的深呼吸
都是那么困难
地球上的火星
荒漠上的月球
看不到天上飞鸟的情影
也不见地上的草
哪怕一星半点
没有风雨，只有风沙
狂吼乱叫的、铺天盖地的沙尘暴
席卷过尔斯库勒湖的上空

所有的道路，都很渺茫
所有的花朵，都在远方
然而，我们向死而生的雄心
系于油砂山烈士纪念碑的
尖端，星散于
扎哈北山、英雄岭、老茫崖
大乌斯、红柳泉、切克里克

上百位文学爱好者
可尊敬的朋友们
让苦寒之地
有了春天的诗意
好男儿
与狮子沟油龙日夜鏖战
抒写血性与柔肠
好女子
哼唱着阿拉尔情歌
齐心推动西部之西文学潮
另有一种奇观
几十年后
当我轻声念叨你们的名字
回忆共同走过的路
眼眶潮润
仿佛看到遥远的花土沟
文学
依然闪烁着神奇的光芒



新岁梅花报春来

◇ 刘应红

梅花，自古以来以其
超凡脱俗的风姿，深深触动
着文人墨客的心弦，引得他
们纷纷挥毫泼墨，赞咏不
绝。

当寒冬的肃杀依旧笼
罩大地，梅花却已傲然凌
霜，于冰雪中悄然吐蕾。那
初绽的芳华，宛如春的使
者，无声地传递着万物复
苏的讯息。元末明初的杨
维桢曾赋诗：“万花敢向雪
中出，一树独先天下春。”此
句虽简短，却似一幅鲜活的
寒梅傲雪图在眼前徐徐铺
展。一个“敢”字，仿若金石
坠地，铿锵有力，尽显梅花
无畏风雪的傲然气魄；“独
先”二字，则如黄钟大吕，震
撼人心，彰显其先驱者的卓
越风范，不禁令人对梅花的
坚毅果敢肃然起敬。

梅花之中，亦蕴含着
游子的浓浓乡愁。黄庭坚
在《虞美人·宜州见梅作》中
叹道：“天涯也有江南信，梅
破知春近。夜阑风细得香
迟，不道晓来开遍向南枝。”
此词作于宋徽宗崇宁三年
(1104)冬天，黄庭坚因被
贬谪而感慨万千，忽见梅
花，心底的乡愁瞬间被勾
起，思念起远在江南的故
乡。那一缕梅香、一抹梅
影，刹那间抚慰了游子的思
乡之苦，令那浓郁的乡愁在
梅花的轻抚下渐渐消散。
夜来风小，他虽然卧在四壁
透风的破屋里，迟迟没有闻
到梅花的幽香，以为梅花尚
未盛开。没有想到早晨起
来，看到向南的梅枝上已经
繁花似锦。

梅花盛放之时，更为
春景增添了一抹独特韵
味。林逋云：“众芳摇落独
暄妍，占尽风情向小园。”寒
冬腊月，众芳凋零，唯有梅
花孤芳自赏，风姿绰约，仿
若一位遗世独立的佳人，在
小园之中独领风骚，那孤高

的气质与清冷的神韵，令人
心醉神迷。李公明于《早
梅》中亦写道：“东风才有又
西风，群木山中叶叶空。只
有梅花吹不尽，依然新白抱
新红。”东风刚起，西风又
至，木叶纷纷飘落，群山一
片萧瑟。唯有梅花，在凛冽
寒风中坚守洁白与嫣红，为
这寂寥世界增添亮色与生
机。

梅花与雪的邂逅，更
是大自然馈赠的绝美画
卷。卢梅坡曾言：“梅雪争
春未肯降，骚人阁笔费评
章。梅须逊雪三分白，雪却
输梅一段香。”梅雪相映，各
展芳华，互不相让。洁白的
雪与娇艳的梅相互映衬，彼
此交织，令诗人们亦难以评
判高下。虽梅花不及雪之
洁白，然其清香却更胜一
筹。吕本中在《踏莎行·雪
似梅花》中写道：“雪似梅
花，梅花似雪。似和不似都
奇绝。”梅雪交融，难解难
分，那朦胧之美仿若天作之
合，令人叹为观止，沉醉其
中难以自拔。

古往今来，文人墨客
皆喜以梅寄情，将心中情思
与春日祈愿遥寄于梅花之
上。陆凯曾云：“折梅逢驿
使，寄与陇头人。江南无所
有，聊赠一枝春。”那折下
的一枝梅花，是珍贵的馈赠，
是整个江南的春天，是无
尽的思念与深情厚谊。它
跨越千山万水，携着春日
的温暖与希望，慰藉远方
挚友的心田，诉说着“海
内存知己，天涯若比邻”
的真挚情谊，传递着“愿
君如松柏，千载常青青”
的美好祝愿。

